Конспект НОД по окружающему миру в подготовительной группе «Золотая волшебница Осень»
Цели:
Образовательная: Систематизировать и обобщить знания детей об осени, ее характерных признаках, сезонных изменениях в природе, жизни растений и животных.
Развивающая: Развивать познавательный интерес, наблюдательность, зрительную и слуховую память, связную речь, обогащать активный словарь.
Воспитательная: Воспитывать эстетическое восприятие природы, умение видеть ее красоту, чувство бережного отношения к окружающему миру.
Задачи:
Обучающие:
Закреплять знания детей о сезонных изменениях в природе (укорочение дня, похолодание, отлет птиц и т. д.).
Уточнить и расширить представления об осенних месяцах, их последовательности и отличительных особенностях.
Активизировать словарь по теме: листопад, иней, заморозки, migrate (перелетные птицы, урожай, золотая осень, поздняя осень.
Упражнять в умении устанавливать причинно-следственные связи (почему птицы улетают, почему опадают листья).
Развивающие:
Развивать умение составлять описательные рассказы по картине и по опорным схемам.
Развивать диалогическую речь, умение аргументировано отвечать на вопросы.
Развивать внимание, мышление, воображение, мелкую моторику.
Воспитательные:
Формировать доброе и бережное отношение к природе.
Воспитывать умение работать в коллективе, слушать товарищей.
Интеграция образовательных областей:
Познавательное развитие
Речевое развитие
Социально-коммуникативное развитие
Художественно-эстетическое развитие
Физическое развитие
Материалы и оборудование:
Репродукции картин: И. Левитан «Золотая осень», И. Бродский «Опавшие листья», В. Поленов «Золотая осень».
Детские рисунки на осеннюю тему.
Натуральные объекты: осенние листья (клен, дуб, береза, овощи, фрукты, веточки с ягодами рябины.
Аудиозапись: П. И. Чайковский «Времена года. Октябрь», звуки осеннего леса (дождь, ветер).
Дидактические игры: «С какого дерева листок?», «Четвертый лишний».
Опорные схемы для составления рассказа об осени.
Материал для продуктивной деятельности: листы бумаги, восковые мелки, клей, кисточки.
Ход занятия:
1. Вводная часть (Организационный момент) – 3-4 мин.
Цель: Создать эмоциональный настрой, мотивацию на деятельность.
В группе звучит спокойная музыка (Чайковский «Октябрь»).
Воспитатель: Ребята, послушайте, какая красивая музыка звучит. Она нам с вами знакома. Как вы думаете, о каком времени года она рассказывает?
(Ответы детей)
Воспитатель: Правильно, это осень. А сегодня к нам в гости пришло письмо. Давайте его прочитаем.
«Здравствуйте, дорогие ребята! Я приглашаю вас на прогулку в осенний лес, чтобы вы могли полюбоваться моими нарядами, послушать мои звуки и отгадать мои загадки. Ваша Волшебница-Осень».
Воспитатель: Ну что, отправляемся в путешествие? Тогда в путь!
2. Основная часть – 15-18 мин.
Цель: Обобщить и систематизировать знания детей об осени.
а) Беседа об осенних приметах.
Воспитатель: Вот мы и в осеннем лесу. Закройте глаза и послушайте.
Звучит аудиозапись с шумом ветра и падающих листьев.
Что вы услышали? (шелест листьев, ветер). Что вы чувствуете? (стало прохладно).
Откройте глаза. Посмотрите вокруг. Какая сегодня Осень? Как ее называют? (Золотая осень).
А почему ее называют золотой? (Листья желтеют, краснеют, становятся разноцветными, как золото).
Какие еще признаки осени вы знаете? (Дни становятся короче, ночи длиннее, часто идут дожди, небо хмурое, серое, птицы улетают на юг, животные готовятся к зиме, люди собирают урожай).
б) Дидактическая игра «Осенние месяцы».
Воспитатель: У Осени есть три сыночка-месяца. Давайте их назовем по порядку.
Дети называют: сентябрь, октябрь, ноябрь.
На мольберте выставляются картинки-символы каждого месяца.
Сентябрь – месяц урожая, «золотой» осени.
Октябрь – месяц листопада, «грязник».
Ноябрь – предзимье, холодный и суровый месяц.
в) Дидактическая игра «С какого дерева листок?»
Воспитатель показывает листья, дети называют дерево: клен (резной, дуб (с волнистыми краями, береза (мелкий, с зубчиками, рябина (с острыми кончиками).
г) Физкультминутка «Листопад»
Мы листики осенние, на ветках мы сидели. (Дети сидят на корточках)
Ветер дунул – полетели. (Поднимаются, бегут по кругу)
Мы летели, мы летели и на землю тихо сели. (Садятся на ковер)
Ветер снова набежал и листочки все поднял. (Снова бегут)
Закружились, полетели и за парты тихо сели. (Садятся на свои места)
д) Работа с репродукцией картины (например, И. Левитан «Золотая осень»).
Воспитатель: Давайте рассмотрим картину великого художника. Что изображено на картине? Какие краски использовал художник? Какое настроение у этой картины? (радостное, светлое, солнечное). Почему?
е) Составление рассказа об осени по опорным схемам.
Воспитатель вывешивает схемы-символы: солнце, небо, деревья, птицы, животные, люди, одежда.
Дети, опираясь на схемы, составляют коллективный рассказ.
Например: «Осенью солнце светит, но уже мало греет. Небо часто покрыто серыми тучами. Дует холодный ветер. Листья на деревьях меняют цвет и опадают. Птицы улетают в теплые края. Звери готовятся к зиме: делают запасы, утепляют норки. Люди собирают урожай овощей и фруктов. На улице люди одеваются теплее».
3. Продуктивная деятельность (по выбору воспитателя) – 7-10 мин.
Предложить детям на выбор:
Рисование восковыми мелками «Дерево в осеннем наряде».
Аппликация «Осенний ковер из листьев».
Во время работы продолжает звучать тихая музыка.
4. Итог занятия. Рефлексия – 2-3 мин.
Воспитатель: Наше путешествие подходит к концу. Давайте вспомним:
Что нового мы сегодня узнали об осени?
Что вам больше всего понравилось на занятии?
Какое задание было самым интересным? Самым трудным?
Воспитатель: Вы сегодня были очень внимательными и активными. Осень оставила для вас небольшой сюрприз – корзинку с осенними дарами (яблоки или рябиновые бусы). Давайте поблагодарим нашу гостью за прекрасную прогулку и красивые подарки!

